

“绿色恐怖”来袭 “台独”借尸还魂 民进党的“转型正义”是个什么鬼？

本报记者 任成琦

有道是“一朝权在手，便把令来行”。在台湾“立法院”人多势众的民进党“立委”，近日又提案推动“促进转型正义条例”，要求“处理不当党产”、“清除威权象征及保存不义遗址”云云。从重炒国民党党产议题，停止向孙中山遗像鞠躬的提议，到有人主张区别“台侨”和“华侨”，加上又开始沸沸扬扬的课纲微调争议等，凸显出志得意满的民进党不断出招，挟胜选之势对岛内社会再洗牌的“冲动”。“转型正义”这个陈水扁执政时的热词，最近再度成为绿营口中的“金科玉律”。

或引发岛内再次分裂

按照绿营预设的语境，所谓“转型正义”，指的是“民主政体下对过去威权政府不正义行为的调查、矫正与赔偿”。针对“二二八”事件的调查开启滥觞，随后引发一系列“去蒋化运动”，触发岛内强烈反弹。不过，随着陈水扁将他的“国务机要费”争议也扯上“转型正义”遮羞，这个词语从凝聚共识的利器，变成了引发争议的炸弹，逐渐在阿扁任内被弃用。如今随着绿营重新上台，大有卷土重来之势。

即将上台执政的民进党主席蔡英文近日称，“转型正义”是她在竞选时提出的一个政策，目的在于厘清历史真相，也让大家有讨论的机会，不要让社会因过去的历史事件而分裂。可惜事与愿违。呼之欲出的“促转条例”同样争议不小，正在引发岛内的又一次分裂。

有岛内人士表示，民进党希望推动“转型正义”促进社会和解，但从条例的规定和组织职权来看，却造成社会更不和解、历史真相更模糊的反效果。没有人认为“转型正义”不重要，但如照民进党版案案通过，其所希望达到的目标无异于缘木求鱼。

蔡英文的最大挑战无疑是内政、经济和两岸关系能否稳定，这也是她的支持者最希望看到的改变，是她获得过半选票最重要因素。然而，再有不到一个月就要执政，民进党似乎更热衷于政治运动，此刻推出

争议极大的政治条款，点燃“朝野”对立战火，台湾恐将继续陷入内耗斗争。国民党政策会执行长蔡正元4月22日受访指出，民进党透过“促转条例”，在“行政院”下设委员会的举动，与过去白色恐怖时期的警总相差无几。

背后充满政治算计

蔡正元之所以这么说，是因为“条例”提及，调查若遇抵抗，可通知宪警机关处理，自然引起外界“绿色恐怖”的疑虑。从组织和职权看，民进党构思中的“促转会”既是独立机关，又具有行政调查权，而所谓的四大任务，不仅高度政治敏感，同时有极强的针对性和象征性，要说此条例背后没有政治算计或特定意识形态，恐怕说不过去。

这让即将下野的国民党坐立不安，“违宪”与“清算前朝”的声音更在岛内四处响起。

北京联合大学台研院两岸关系研究所所长朱松岭表示，“促转条例”直接牵扯到台湾史观的改变，也会让台湾的政治氛围进一步“绿化”，将国民党早期在台湾的治理定性成白色恐怖，贴上“非正义时代”的标签，明显是冲着国民党而来，必然引发蓝营激烈反弹。

朱松岭指出，条例是要彻底把国民党打倒，全面否定国民党时代的一切，包括“宪法”文件、政治符号乃至孙中山相关的历史定位。只要与大陆有连结的，就视其为威权时代的政治符号。这是要把台湾仍主张“一中”的声音彻底解构，可谓“意识形态的清洗”。

蔡正元表示，台湾民众已逐渐走出白色恐怖时期警总所带来的伤害，而今民进党即将执政，蔡英文强调蓝绿和解，却透过“条例”重启政治斗争。这样挂着羊头卖狗肉，蓝绿不会走向和解，只会翻脸。

问题是，值此全球经济放缓之际，台湾出口连续13黑，民生物价和房价压得年轻人喘不过气，而两岸关系与经贸合作前景同样黯淡无光，民众期待新上台的民进党当局能拿出“拼经济”和“稳两岸”的具体办法，绝不乐见台湾再度陷入意识形态斗争的无尽内耗中。

挑动两岸敏感神经

全国政协工作报告提到今年将举办孙中山先生诞辰150周年纪念活动。对照民进党“立委”提议移除校园和公务机关中的孙中山遗像，两者形成鲜明对比。蔡正元直言，透过“促转条例”，民进党最大目标就是借由“转型正义”暗度陈仓，推动“台独”。

可以说，民进党重新上台之际，其压抑不住的“去中国化”冲动和“独”用心，已是“司马昭之心路人皆知”。

中国社科院台研所研究员王建民表示，民进党近来对“护照”上“台湾国”贴纸的修法解套以及刻意凸显“台独”分子郑南榕等，都显示“台独”活动越来越活跃。更让大陆加重疑虑的是，民进党新当局没上台，已经开始酝酿各种政治动作，从人事布局，到对旧时代历史人物的定调，许多涉及史观诠释，更挑动两岸敏感神经。

有岛内媒体分析说，准陆委会主委张月来自“外交部”，副主委林正义来自中研院政美所，两位都与美国有渊源，透露出蔡当局试图以对外思维来处理两岸关系，甚至试图把台美关系凌驾于两岸关系之上。而准“总统府秘书长”林碧焯，早年曾与蔡英文联手推动“两国论”，这样的布局，更无法让支持两岸和平的人士乐观。有大陆涉台专家认为，蔡英文在“5·20”的演说，不会超过她过去的表述，也不会承认“两岸同属一中”，只会玩一些模糊的文字游戏，大陆已经不再抱期待，也不存幻想。

话说回来，不管民进党的“转型正义”是个什么鬼，只要是鬼就要打，打鬼就要借助钟馗。能让各色魑魅魍魉现形的，就是“九二共识”。从肯尼亚台籍诈骗犯遣返回大陆，到台湾人亚投行横生变数，都在提醒岛内“九二共识”不可逾越的存在。有道是，道高一尺魔高一丈。反过来说，当龙种成长为跳蚤，正义退化为争议，转型被转晕了头，不妨镜花自照，覆水难收，想想昨是今非的道理。正所谓：亡羊补牢，时未晚也。

香港举行研讨会 纪念基本法颁布26周年

新华社香港4月23日电 香港基本法推介联席会议23日举办“纪念基本法颁布26周年研讨会”。中央人民政府驻港联络办公室副主任杨健、香港特区政府律政司司长袁国强出席研讨会并担任主礼嘉宾。

袁国强在致辞时表示，香港特区在成立这19年间整体上保持了经济繁荣、维护了香港的核心价值，包括法治、司法独立、保障基本人权。奉行“一国两制”原则，是史无前例、卓有成效的实验。通过实施基本法，不但可以推动特区经济持续发展，维护法治，也能够继续彰显香港独特之处。

袁国强同时指出，法治一直是香港的核心价值，基本法为香港的法治提供稳固的基础。

展望未来，他表示，香港特区应继续充分利用“一国两制”的优势。一方面坚守特区独特之处及其核心价值，发挥所长，提升竞争力，保持其国际城市的地位，同时为国家发展作出贡献，凸显“一国两制”可以为国家和香港发挥的效益。

今年是基本法颁布26周年，为加深社会各界对香港基本法及法治概念的认识，香港特区政府及社会团体举办多种纪念活动。当天下午，基本法问答比赛决赛暨颁奖典礼也在港举行。

台湾评选“终身学习楷模”

新华社台北电（记者李来房、陈键兴）台北市民梁春锦女士因罹患小儿麻痹症落下残疾，但她不囿于外表缺憾，不断自我学习，跨越障碍，成为轮椅上的美丽舞者。

22日，梁春锦等23位台湾民众获评2015年度“终身学习楷模”。这项由台湾当局教育主管部门开展的评选活动始于2010年，旨在以楷模终身学习的事迹，激励更多成年人投入终身学习行列，促进终身学习社会建设。

此次经过层层选拔最终脱颖而出的23位“终身学习楷模”中，既有梁春锦这样身残志坚的学习典范，也有退休后克服种种困难学习艺术的耄耋老人，每个人背后都有一个动人的故事。

来自台北市的吕玉英只有小学文化，但她从工厂退休后，在社区大学里学起了电脑，还爱上了摄影和采访，常为电视台提供新闻素材。“我经常和朋友们在一起，生活多姿多彩。”她对新华社记者说。

来自新北市的李时英已九十岁高龄，是此次“终身学习楷模”中年龄最大的。从银行退休后的30年里，他积极学习书法和国画，对舞蹈、戏剧也颇感兴趣。近年来，老人虽行动不便，仍坚持搭车上、下学，不愿请假缺席。

居住在台南市的吴爱子女士是社区大学的“优等生”，持续学习达13年，擅长台湾歌谣创作，还结合地方人文、地理、历史、产业进行写作。

台教育主管部门负责人吴思华为楷模们颁奖并表示，从得奖人鲜活的学习历程，更看出终身学习的无限可能，每个人都用不断的学习来展现生命的能量，成就自己也照亮别人。

平潭两岸职工自行车赛开赛 600多名选手参加角逐

据新华社福州4月24日电（记者林凯）2016第三届平潭两岸职工自行车赛24日在福建平潭开赛。两岸600多名职工代表参与角逐。此次比赛设男子公路组、男子山地青年组、男子山地中年组和女子山地组等4个组别。比赛主会场依然设在龙凤头海滩广场，但比赛路线与往年略有不同，两个折返点分别设在海坛古城路口和龙凤荣誉路口，单圈长度约为12公里，比往年少3公里。

平潭选手杨长城说，虽然天公不作美，但赛前做了充分的准备，特别是一些针对性的雨天弯路训练和坡路训练等，所以各种状况都能适应。

“透过这样的比赛可以学到更多的经验，提升两岸选手彼此的实力。”第一次参赛、来自台湾的庄汶谚说。

该项赛事由平潭综合实验区管委会、福建省总工会、中华两岸劳动关系发展协会、台湾商工统一促进会联合主办。



6000余种台湾图书亮相“海峡读者节”

据新华社福州电（记者尚昊、林凯）第二届“世界读书日·海峡读者节”4月21日在福建省福州市开幕，6000余种台湾图书亮相读者节。本月21日至27日，海峡读者节在福建省体育中心设立主会场，举办两岸精品图书展销会、两岸亲子阅读好时光等系列主题活动。

在读者节主会场，书香、墨香、茶香、咖啡香融汇一体。读者们不仅可以阅读图书，更可领略多种艺术画廊、文创精品的魅力。现场还引入抢红包、弹幕上墙实时互动等环节，以期吸引更多年轻读者参与。

两岸精品图书展销会是此次读者节的“重头戏”。在7000多平方米的场地中，300余家出版社携近20万种图书与两岸读者见面。会场上，两岸书籍搭成福州著名地标“白塔”的形状。

6000多种台湾图书涵盖了文学、哲学、儿童读物等多个品种。“台湾图书展销是往届海峡读者节所没有的，也是本届的一大特色。希望在世界读书日来临之际，让读者感受到两岸图书文化的特色。”活动主办方之一、福建新华发行集团图书发行中心主任徐国恩说。

为期一个月的“海峡读者节”，除了台湾图书的展销之外，林焕彰、子鱼等台湾儿童文学作家将亮相读者节，与大小读者互动交流。

左图：读书节主会场。新华社记者 林善传摄

抓住新机遇 实现新发展

——两岸三地《经济日报》财经高峰论坛侧记

本报记者 陈然

第六届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛4月20日在香港湾仔会展中心举办，本届论坛主题为“两岸及香港经济新里程”，约700名来自两岸三地的政府官员、金融学者和企业界人士，就“十三五”规划下的新机遇、合作推进人民币国际化等议题展开讨论。

用新发展理念引领经济

“思路决定出路”，国务院发展研究中心副主任张来明在论坛发表主题演讲时表示。他说，“十三五”是我国全面建成小康社会的决胜阶段，而今年是决胜阶段的开局之年。中国经济发展已经进入速度变化、结构优化、动力转化的新常态，对此，中央确立了创新、协调、绿色、开放和共享的新发展理念。

张来明解释，新发展理念将从5个方面引领中国未来5年的持续、健康发展。一是以创新驱动引领发展新动力的形成；二是以协调引领平衡经济结构的塑造；三是以绿色引领和谐共生的人与自然关系的培育；四是以开放引领中国经济对世界经济的融入；五是以共享引领和谐社会的构建。他说，大陆同台湾地区的合作空间非常广阔，两岸应积极促进经

济融合发展、加强人文社会交流，包括鼓励两岸企业相互持股、共创品牌，鼓励长三角、珠三角、环渤海等合资企业聚集区发挥优势、转型升级等。

在“一带一路”中发挥独特优势

谈到内地与香港的合作，国务院港澳事务办公室副主任周波表示，“十三五”规划纲要体现了国家对香港的重视与支持，包括支持香港参与国家双向开放及“一带一路”建设，支持香港巩固和提升国际金融、航运、贸易三大中心地位等。

香港金融管理局陈德霖在论坛上表示，香港在落实“一带一路”战略中拥有独特优势。作为全球最大的离岸人民币中心、内地贸易中介枢纽和资金进出内地的金融中心枢纽，香港拥有大批资金投资者与私募投资者，将更好地服务内地与世界各国的贸易联系。他说，金管局正在筹备成立“基建融资促进办公室”，为资金提供者、项目发展商和专业服务提供者建立信息及经验交流平台，促进资金持续流入“一带一路”沿线国家。香港交易所集团行政总裁李小加则表示，

著名作家白先勇表示

文化交流是打破隔阂最好手段

淡然

著名作家白先勇4月23日在香港拔萃女书院与来自两岸和香港的年轻学生分享写作经历。他说，当年轻人应该对中华传统文化有更全面、更深层的了解。

谈到中华传统文化的复兴，年近八旬的白先勇仍然一脸兴奋。他说，自己大学时主修外国文学，随后又在美任教、定居。但多年之后，仍然对中华文化有着强烈的皈依感，渴望一种回归。

2014年，已经离开教职20年的白先勇重回台湾大学，开设了“文学表现与历史情境——《红楼梦》导读”课程，就是为了让年轻人重新接触经典著作。

“对中国文化，我一直有很深的关切、焦虑和期望。”白先勇说，自19世纪以来，中国传统文化就处于弱势，几乎“一蹶不振”。20世纪初，国家面临内忧外患，局势动荡不安，传统文化难以复兴。

白先勇认为，21世纪应该是中华文化复兴的最好契机。“现在我们有经济基础，社会稳定，年轻人也开始在内心追求文化认同，因此下一步最重要的就是文化建设。”

怀抱这一念想，十多年前，白先勇用他最爱的昆曲做“敲门砖”，把传统文化重新带进年轻人的视线。他和苏州昆剧院联合打造了更贴近年轻观众的“青春版”《牡丹亭》，把昆曲的“情”和“美”展示在无数年轻观众面前。

如今，白先勇依然活跃在两岸文化舞台上。谈到不同地域年轻人之间的隔阂，他说，两岸三地同根同源，希望年轻人之间多接触、多交流、多了解，因为“文化交流是打破隔阂最好的手段”。

（据新华社香港电）

香港未来要做好3件事：分别是成为中国国民财富全球配置中心、中国金融风险的离岸管控中心、中国与世界交易商品和权益时的定价中心。李小加强调，香港拥有“一国两制”的优势，未来做好这3件事，香港将再次为中国的未来发展创造不可替代的价值，也自然巩固自己国际金融中心的地位。

应更积极发展金融投资

对于人民币加入SDR货币篮子的国际化进程，香港交易所首席中国经济学家巴曙松认为，这将使得人民币汇率更加市场化。

他说，人民币加入货币篮子后，初期影响已显现在各国央行，目前100多个国家央行自动持有人民币，包括固定收益及债券市场。因此相对来说，香港的优势有所减损，但若日后“债券通”成功施行，香港将大受其益。

巴曙松又表示，目前人民币在货币篮子中的比率为10.92%，金融投资应用贡献不足1%。要提升“篮内”比率，不能单靠贸易应用，而要更积极地发展金融投资，将国际化征程跨上新台阶。

港澳在线